



ΣΙΜΟΣ ΔΑΝΙΗΛΙΔΗΣ:

Η τοπική αυτοδιοίκηση προ της... χρεοκοπίας

«Στον αέρα» υπηρεσίες σε ένα εκατομμύριο πολίτες!

□ σελ. 11

Σίμος Δανιηλίδης:

Η τοπική αυτοδιοίκηση οδεύει προς τη χρεοκοπία

«Στον αέρα» βρίσκονται κοινωνικές δομές και υπηρεσίες που παρέχονται σε περισσότερους από 1 εκατ. πολίτες, λόγω της δεινής οικονομικής κατάστασης στην οποία έχουν περιέλθει οι δήμοι. Ο πρόεδρος της Περιφερειακής Ενωσης Δήμων Κεντρικής Μακεδονίας, δήμαρχος Νεάπολης - Συκεών, Σίμος Δανιηλίδης, σε συνέντευξή του στον «Ατκ» προειδοποιεί ότι θα προκύψει ένα εκρηκτικό, τεραστίων διαστάσεων, κοινωνικό πρόβλημα, εάν οι δήμοι δεν μπορούν να αντεπεξέλθουν στις υποχρεώσεις τους.



Συνέντευξη στην **ΕΥΓΥΧΙΑ ΒΑΤΑΛΗ**
e_vatali@yahoo.gr

Τα οικονομικά των ΟΤΑ είναι «στο κόκκινο». Ορισμένοι δήμοι βρίσκονται στο όριο της χρεοκοπίας, ενώ άλλοι δηλώνουν ότι σύντομα δεν θα μπορούν να καταβάλουν ακόμη και μισθούς. Στην Κεντρική Μακεδονία, υπάρχουν δήμοι που κινδυνεύουν να βάλουν «λουκέτο» το φθινόπωρο:

Η οικονομική κατάσταση των δήμων έχει φτάσει σε οριακό επίπεδο. Εάν οι φημιολογούμενες περικοπές ισχύσουν, αν υπάρξει περαιτέρω μείωση της τακτικής χρηματοδότησης και μη απόδοση των προβλεπόμενων και προϋπολογισθέντων πόρων προς την Τ.Α., τότε και στην Κεντρική Μακεδονία -όπως και σε όλη την Ελλάδα- δεκάδες δήμοι μετά τον Οκτώβριο θα έχουν πραγματική αδυναμία εξυπηρέτησης ακόμη και των λειτουργικών τους δαπανών. Θα έχουν αδυναμία να καταβάλουν ακόμη και τους μισθούς, τις εισφορές στα ασφαλιστικά ταμεία και τους φόρους. Για αυτόν ακριβώς το λόγο σύσσωμη η Τ.Α. έχει αποφασίσει έκτακτο συνέδριο και παναυτοδιοικητική συγκέντρωση στις 30 Αυγούστου στην Αθήνα.

Χεστε μιλήσει για περικοπές στους πόρους των ΟΤΑ που αγγίζουν το 60%. Τελικά, τι χρωστά μέχρι σήμερα η κυβέρνηση στους δήμους;

Το θέμα των οικονομικών θα είναι το κυρίαρχο (αν και όχι το μόνο) ζήτημα του έκτακτου συνεδρίου της ΚΕΔΕ στα τέλη Αυγούστου, όπου σύσσωμη η τοπική αυτοδιοίκηση, ελπίζω και πιστεύω με ομόφωνη απόφαση, θα καταλήξει σε συγκεκριμένους τρόπους αντίδρασης και συγκεκριμένες κινήσεις, έτσι ώστε να επιτύχουμε την απόδοση των πόρων που έχουν προϋπολογισθεί, προγραμματισθεί και ψηφιστεί μέσα από τον προϋπολογισμό του ελληνικού κράτους. Αλλιώς η Τ.Α. προχωρά με πολύ μεγάλη ταχύτητα προς τη χρεοκοπία και προς τη διακοπή λειτουργίας βασικών κρίσιμων τομέων που έχουν σχέση με την εξυπηρέτηση των πολιτών και ειδικά με τις κοινωνικοπρονοιακές δομές που προσφέρουν υπηρεσίες σε 1.000.000 και πλέον συνανθρώπων μας.

Το ΕΣΠΑ και η αναθεώρησή του «Ψαλίδι» μπαιίνει ήδη και σε στοιχειώδεις κοινωνικές δομές. Διά της ΠΕΔΚΜ ζητήσατε άμεσα συνάντηση με τον πρωθυπουργό, Αντώνη Σαμαρά, ενώ προτρέψατε ακόμη και για επίσκεψη στις Βρυξέλλες. Υπήρξε ανταπόκριση;

Εγώ ως πρόεδρος της

αντίστοιχης Επιτροπής Κοινωνικής Πολιτικής Αλληλεγγύης και Απασχόλησης της ΚΕΔΕ, που έχω την ευθύνη αυτών των προγραμμάτων για όλη την Ελλάδα και ταυτόχρονα ως πρόεδρος της Περιφερειακής Ενωσης Δήμων Κεντρικής Μακεδονίας, εδώ και πάρα πολύ καιρό προέβλεψα τη συγκεκριμένη κατάσταση που θα είχαν αυτά τα προγράμματα εξαιτίας του μειωμένου ποσού του προϋπολογισμού με το οποίο προκηρύχθηκαν. Αυτό έγινε εξαιτίας του ότι η χώρα μας, δυστυχώς εδώ και δέκα μήνες περίπου, δεν κατάφερε ακόμη να ολοκληρώσει τη διαδικασία αναθεώρησης του ΕΣΠΑ. Εάν είχε προχωρήσει η αναθεώρηση του ΕΣΠΑ και είχαν μεταφερθεί τα τεράστια λιμνάζοντα, παγωμένα κι αναπορρόφητα κονδύλια από το ΕΣΠΑ στους συγκεκριμένους κωδικούς αριθμούς των συγκεκριμένων λειτουργιών, δράσεων και δομών των κοινωνικοπρονοιακών υπηρε-

νομε. Εκείνο που πρέπει να τονισω είναι ότι δεν έχουμε χρόνο για χάσιμο ούτε μια ώρα.

Τι σημαίνει αυτό για τους πολίτες;

Όλοι σ' αυτήν τη χώρα πλέον, αναγνωρίζουν ότι η Τ.Α. είναι αυτή που σηκώνει το βάρος της συντήρησης, διατήρησης και λειτουργίας του τεράστιου δικτύου των 4.500 και πλέον κοινωνικοπρονοιακών δομών και υπηρεσιών. Κανείς δεν μπορεί να αντιληφθεί το εκρηκτικό, τεράστιο, τραγικό πρόβλημα το οποίο θα δημιουργηθεί εάν η Τ.Α. εξαιτίας οικονομικών αδυναμιών ή εξαιτίας άλλων προβλημάτων, σταματήσει τη λειτουργία αυτού του τεράστιου δικτύου κοινωνικών υπηρεσιών που στηρίζει τις ευαίσθητες κοινωνικές ομάδες και ηλικίες, ξεκινώντας από τα βρέφη μέχρι τους συμπολίτες μας των 80-90 ετών που εξυπηρετούνται στα ΚΑΠΗ και στα ΚΗΦΗ, παρέχοντας ταυτόχρονα υπηρεσίες σε άτομα με αναπηρία, σε μονογονεϊκές οικογένειες, σε παιδιά άνεργων γονέων, σε κέντρα υποστήριξης παιδιών με μαθησιακές δυσκολίες, και σε πολλές άλλες κοινωνικά ευαίσθητες ομάδες που καθημερινά προστρέχουν στις υπηρεσίες των 325 δήμων για να ζητήσουν υποστήριξη, βοήθεια και κοινωνική κάλυψη.

“

Όλοι σ' αυτήν τη χώρα πλέον αναγνωρίζουν ότι η Τ.Α. είναι αυτή που σηκώνει το βάρος...

Τα ευρωπαϊκά κονδύλια

Η απορροφητικότητα των κονδυλίων του ΕΣΠΑ κυμαίνεται σε χαμηλά επίπεδα, ενώ οι δήμοι δείχνουν να μην υστερούν σ' αυτόν τον τομέα. Πώς μπορεί να συμβάλει η Τ.Α. στην ανάπτυξη της χώρας σε περιόδους ύφεσης και οικονομικής κρίσης;

Η Τ.Α. για μια ακόμη φορά αναδείχθηκε πρωταθλήτρια στην απορρόφηση των ευρωπαϊκών κονδυλίων, και ειδικά αυτήν τη φορά των κονδυλίων του ΕΣΠΑ, βγάζοντας μάλιστα απορροφησιμότητα τη χώρα. Όταν ένα χρόνο πριν από την τυπική ολοκλήρωση της προγραμματικής περιόδου του ΕΣΠΑ όλοι οι άλλοι φορείς του δημόσιου, ιδιωτικού και κοινωνικού φορέα στα αντίστοιχα προγράμμάτα τους έχουν μικρή απορροφητικότητα, ξεκινώντας από μερικές τραγικές περιπτώσεις από 0% και στην καλύτερη των περιπτώσεων Εσπερνώντας κατά λίγο το 30%, η τοπική αυτοδιοίκηση στα συγκεκριμένα προγράμματα στα οποία αναφερόμαστε, έχει Εσπεράσει το 100% της απορροφητικότητας. Η Τ.Α. δίνει έτσι σωσίβιο σωτηρίας στη χώρα ζώντας να της μεταφερθούν και άλλα κονδύλια, έστω και στο παρά πέντε, από τα λιμνάζοντα, παγωμένα κι αναπορρόφητα του ΕΣΠΑ. Αυτά όλα πρέπει να συνυπολογιστούν και από τους συναρμόδιους υπουργούς αλλά και από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και να κάνουν αποδεκτές τις προτάσεις μας χωρίς δεύτερη σκέψη.

σιών της Τ.Α., δεν θα υπήρχε κανένα πρόβλημα.

Καταθέσαμε αναλυτική, τεκμηριωμένη και εμπειριστικώς ενημέρωτη έκθεση και πρόταση προς τον πρωθυπουργό και τους τέσσερις συναρμόδιους υπουργούς, από τους οποίους ζητάμε με συγκεκριμένο τρόπο και συγκεκριμένα κονδύλια, τα οποία δεν πρόκειται να απορροφηθούν από το ΕΣΠΑ, να μεταφερθούν στις συγκεκριμένες δομές για τις κοινωνικοπρονοιακές υπηρεσίες της Τ.Α. Κι αυτό ώστε κανένα από τα 40.000 και πλέον παιδιά που μένουν έξω από αυτές τις δομές, να μην μείνει τελικά έξω από το πρόγραμμα. Μάλιστα προτείνουμε κυβερνητικό κλιμάκιο να πραγματοποιήσει επίσκεψη-αστραπή στις Βρυξέλλες, στην ηγεσία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για να επιτύχουμε τη σύμφωνη γνώμη και των αρμόδιων οργάνων της Ε.Ε. που έχουν την ευθύνη της παρακολούθησης και αναθεώρησης του ΕΣΠΑ. Μέχρι στιγμής δεν έχει υπάρξει ανταπόκριση προς αυτήν την κατεύθυνση για επίσκεψη στις Βρυξέλλες. Έχει υπάρξει, όμως, για να είμαστε δίκαιοι, κινητικότητα από την πλευρά κάποιων αρμόδιων υπουργών που προσπαθούν να δουν με ποιο τρόπο μπορούν να ικανοποιηθούν αυτά που προτει-

